

К. В. Шувалов¹

ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ РОССИИ С «АЛЬЯНСОМ ЦИВИЛИЗАЦИЙ»

Через две недели после X Международных Лихачевских научных чтений в Рио-де-Жанейро откроет-

¹ Посол по особым поручениям МИД РФ, специальный представитель МИД России по взаимодействию с «Альянсом цивилизаций», Чрезвычайный и Полномочный Посол. В системе МИД — с 1976 года. Работал на различных дипломатических должностях в центральном аппарате министерства и за рубежом: заместитель начальника управления Департамента

Западной и Южной Азии, первый заместитель директора Третьего департамента Азии, посол России в Иране, директор Третьего департамента стран СНГ, Чрезвычайный и Полномочный Посол Российской Федерации в Боснии и Герцеговине.

Альянса и ее поддержки пять лет назад Генеральным секретарем ООН. В Группу друзей Альянса вошли 89 государств и 17 международных и региональных организаций, благодаря чему эта структура стала наиболее представительным механизмом взаимодействия в сфере межцивилизационного партнерства.

Широкий отклик на испано-турецкую идею объединить на базе признания и уважения цивилизационного разнообразия усилия в интересах культуры мира и диалога служит доказательством ее возрастающей актуальности и востребованности. Понимание сложности этой задачи и одновременно необходимости ускоренного продвижения к ее решению характеризует деятельность на посту Высокого представителя Генерального секретаря ООН по Альянсу цивилизаций бывшего президента Португалии Жоржи Сампайю. В его видении «Альянс цивилизаций» представляет собой международное движение зонтичного типа, которое осуществляет мягкую координацию деятельности на местном, национальном, региональном и международном уровнях в целях «улучшения управления культурным разнообразием» и в будущем берется внести вклад в формирование новой парадигмы межкультурного диалога.

Культурно-цивилизационное разнообразие, представляемое участниками «Альянса цивилизаций», проявляется в различии подходов к партнерству. Для большинства участников перспектива Альянса связана с его верностью заявленным принципам уважения культурно-цивилизационной множественности, что предполагает признание множественности моделей развития и равных прав для различных систем ценностей. Во взаимодействии на первый план выходит уважительный диалог, обмен опытом и информацией.

Подобному подходу противостоит нежелание вести так называемые «схоластические споры» по существу межцивилизационных отношений; отсутствие интереса к обобщению и анализу идей теоретической глубины, которые высказываются на многочисленных международных диалоговых площадках; принятие за аксиому безальтернативности и превосходства западной системы ценностей и государственной практики, в том числе в сфере прав человека и этнокультурных отношений; скептическое восприятие потенциала межконфессионального диалога. При этом приоритет отдается узко ориентированным воспитательно-образовательным проектам.

«Альянс цивилизаций» ищет свое место среди других организаций и структур, занятых различными аспектами межцивилизационного и межкуль-

турного взаимодействия. Представляется важным, чтобы удалось избежать дублирования его функции с ЮНЕСКО, Советом по правам человека, Международной организацией миграции, да и ООН в целом. Секретариат Альянса видит преимущества в нынешнем статусе движения, которое даже в названии подчеркивает привязку к ООН, но в своей деятельности остается полностью самоуправляемым. Эта позиция разделяется рядом государств — членов Группы друзей. Вместе с тем цели Альянса, которые он ставит на региональном и международном уровне, недостижимы без участия государств в качестве субъектов взаимодействия, а значит, более определенная структурная привязка Альянса цивилизаций к ООН не помешала бы, а только помогла их решению.

22 июня 2009 года Россия известила Альянс о своем Национальном плане развития отношений с этим движением. Его реализация предполагает сотрудничество государственных учреждений с неправительственными организациями, представителями науки, культуры, религиозных объединений, других сегментов гражданского общества. Особенно заметны усилия, которые предпринимает в этом направлении Российский фонд мира, Международный фонд «За выживание и развитие человека».

Отличительной чертой участия России в международном взаимодействии по межцивилизационной проблематике является интерес к сближению базовых представлений о налаживании диалога культур и партнерства цивилизаций. Международные Лихачевские научные чтения снискали заслуженный авторитет как всемирно известный механизм обсуждения этих проблем. Конференции и круглые столы по различным вопросам общения и взаимопонимания культур и цивилизаций на регулярной основе проводятся Международным институтом Питирима Сорокина — Николая Кондратьева.

Весомым потенциалом в достижении межцивилизационного согласия обладает международная неправительственная организация «Мировой общественный форум «Диалог цивилизаций»», проводящая ежегодные заседания форума на острове Родос (Греция). Актуальные вопросы партнерских отношений России с исламской цивилизацией являются темами диалога, ведущегося в рамках успешно действующей Группы стратегического видения «Россия — исламский мир».

Широкий доступ к деятельности «Альянса цивилизаций» для российской аудитории будет предоставлен после осуществления проекта перевода на русский язык его сайта, на которое дал любезное согласие организатор наших чтений — Санкт-Петербургский гуманитарный университет профсоюзов.